

市卫健委:开展居民健康素养监测调研指导工作

本报讯 为全面了解扶沟县2024年居民健康素养监测工作开展情况,推动全市居民健康素养监测工作有序、规范开展,6月19日,市卫健委党组成员、副主任杨超带领调研组到扶沟县开展居民健康素养监测调研指导工作,并召开座谈会。

调研组采取听取汇报、座谈交流、查阅资料、入户访谈等方式对扶沟县组织实施管理情况、入户调查工作流程进行了督导及质量复核。

在座谈会上,杨超表示,一要提高重视程度。市、县两级要切实站好岗位,进一步增强做好居民健康素养监测工作的使命感、责任感和紧迫感,强化组织保障,明确分工,压实责任,细化措施,严格按照监测方案规定的工作原则、时间步骤、抽样方法和调查要求开展工作,确保高质量高水平完成监测任务。二要注重工作质量。要树立“一盘棋”思想,市、县疾控部门要加强培训和技术指

导,统一方法步骤,规范抽样调查流程,抓好全过程质量控制,发现问题现场指导并及时整改,确保调查问卷真实、有效。要注意工作方法,充分调动居民参与的积极性,切实提高监测效率与数据质量。三要强化宣传引导。要加大宣传力度,采取多种方式开展多层次、全方位宣传,强化健康素养知识技能的宣传普及,引导群众当好自身健康的“第一责任人”,积极学习健康知

识,配合开展监测调查,践行健康生活方式。

会上,扶沟县卫健委汇报了扶沟县居民健康素养监测工作开展情况、存在问题及下一步工作打算。调研组对监测工作的整体流程、组织实施、入户沟通技巧、问卷质量控制等进行详细指导,为高质量、高效率完成居民健康素养监测工作任务打下了坚实基础。

(刘伟 黄耀宗)

川汇区积极推行便利化中医诊治模式

本报讯 为响应国家医改政策,提升中医药服务质量,满足患者多样化需求,近年来,川汇区卫健委牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,遵循中医药发展规律,因地制宜、守正创新,在致力于完善区域中医药服务体系、建设人才队伍、推动中医药高质量发展的同时,积极推动基层医疗卫生机构中医馆建设,充分发挥中医药特色优势,积极推行便利化中医诊治模式,取得了一定的成效。

大力推行预约诊疗服务。川汇区中医院建立了网上预约平台,患者可以在线预约挂号、查询医生排班、支

付费用等,提高了医疗服务效率,减少了患者等待时间,增强了患者的就医获得感。

推动医疗机构提供个性化诊疗服务。川汇区中医院及周口市人民医院中医科根据患者个体差异和病情特点,望、闻、问、切四诊合参,结合现代医学检查手段,为患者提供个性化的中医治疗方案,确保治疗更加贴合患者的实际需求。

倡导采用中西医结合诊疗方式。川汇区中医院及周口市人民医院积极推行中西医结合诊疗方式,实现了中医与西医的优势互补,通过综合运用中西医医疗技术,定期邀请

国内、省内知名中医专家来院坐诊,为患者提供更加全面、科学的诊疗服务。

积极推进中医药服务延伸点建设。目前,川汇区中医院已建设11个中医药服务延伸点,延伸点覆盖川汇区各个社区,为群众提供不定期全科义诊、中医诊疗、中医药调理、养生指导、常见病慢性病防治科普宣传、健康生活习惯培养、家庭病床、中医养生等服务,让广大患者在家门口便可享受优质中医药服务。

推行中医日间病房服务。川汇区中医院为中医日间病房配备了专门的诊疗室和康复室,确保患者能够在

舒适、安静的环境中接受治疗。提供多样化中医特色诊疗服务,包括针灸、推拿、中药熏蒸等,降低医疗成本,提升患者满意度。

自推行便利化中医诊治模式以来,川汇区辖区内患者的就医体验明显改善,诊疗效率显著提高,治疗效果和患者满意度明显提升。川汇区卫健委将继续推进相关工作,进一步完善辖区内医疗机构的服务流程和技术手段,提高诊疗效率和服务质量。同时,引进先进的中医技术,进一步提升区域中医药服务水平。

(郑伟元 胡艳梅)



视觉新闻

6月19日,中国红十字基金会联合河南大学第一附属医院,在太康县人民医院开展“健康联县”义诊交流活动,让群众在家门口享受到优质医疗服务。图为义诊现场。

史书杰 摄

市疾控中心:加强业务培训 消除丙肝危害

本报讯 6月21日,市疾控中心召开全市消除丙肝工作培训会议。

会议要求,一是提高认识,明确工作职责;二是突出重点,落实各项措施;三是规范管理,提升数据质量;四是强化督导,确保工作成效。

会议对全省消除丙肝工作进展及规划方向进行了详细讲解,对丙肝

防治指南进行了深入解读,对周口市消除丙肝工作现状进行了通报,并对下一步工作进行了重点安排。会议还围绕丙肝筛查管理工作开展培训。

据了解,丙肝是我国面临的重大传染性疾病之一,患者患病后可发展为肝硬化、肝癌。根据《消除丙型

肝炎公共卫生危害行动方案(2021—2030年)》,到2025年,大众人群丙肝防治知识知晓率要较2020年提高10%,新报告抗体阳性者的核酸检测率达90%以上,新报告符合治疗条件的慢性丙肝患者的抗病毒治疗率达80%以上,接受抗病毒治疗患者的临床治愈率达95%以上。

市疾控中心相关负责人表示,此次培训进一步提升了我市丙肝防治专业技术人员的工作水平和业务能力,为我市推进消除丙肝工作,迎接消除丙肝2025年中期评估,加快建立消除丙肝检测治疗转介服务机制奠定了坚实基础。

(史书杰)

健康周刊

老年人牙齿缺失的罪魁祸首——牙周病

牙周病是一种常见的口腔疾病,是引起老年人牙齿缺失的主要原因。60岁以上老年人牙周病患病率高达80%以上。了解老年牙周病的特点、危害、预防和治疗方法对于维护老年人的口腔健康至关重要。

一、什么是牙周病

牙周病是指由牙周组织(包括牙龈、牙周膜、牙槽骨、牙骨质)炎症所致的一类破坏性疾病。

二、老年牙周病的特点

牙龈红肿出血。健康的牙龈一般是粉红色的,牙周病患者的牙龈往往为红色或深红色,且有肿胀、增厚、松软等问题,刷牙时会出血。

形成牙周袋和溢脓。牙龈和牙槽骨之间的狭小空间由于牙周组织被破坏,变得越来越大,有化脓、口臭现象。

牙槽骨吸收,牙齿松动和移位更明显。许多老年人有很长的牙周病史,并伴有不同程度的牙齿缺失,致使许多老年人牙槽骨吸收严重,牙齿移位松动明显。

牙龈萎缩,牙根暴露。牙龈会随牙槽骨吸收产生萎缩,暴露牙根,从而引起牙齿敏感。

三、老年牙周病的危害

牙周病会使牙龈萎缩,牙槽骨被吸收,导致牙齿脱落。牙齿脱落,老年人会无力咀嚼食物,从

而患消化道溃疡性疾病。

牙周病与糖尿病会双向影响。糖尿病人群的牙周病患病率和严重程度均高于非糖尿病人群。而对于患牙周病的糖尿病患者,其糖尿病的发展速度比没有患牙周病的患者更快。

四、老年牙周病的预防

养成良好的口腔卫生习惯,坚持早晚刷牙,使用牙线和牙缝刷清除牙垢牙缝,饭后漱口。

密切注意牙周病的早期信号,如果在刷牙或吃东西时出现牙龈出血,要予以重视,尽早到医院就诊。

养成健康的饮食习惯,注意调

整饮食结构,保持营养均衡,不抽烟、少喝酒。

定期进行口腔检查,有条件的话要保证每半年到正规口腔医院进行一次口腔及牙齿健康检查,每半年或一年到医院洗一次牙。

五、老年牙周病的治疗

基础治疗:包括洁牙、刮治等,去除牙菌斑和牙石。

药物治疗:在医生指导下使用抗生素、消炎药等药物控制炎症。

手术治疗:对于严重的牙周病,可能需要以牙周翻瓣手术、植骨术等进行治疗。

(周口口腔医院 王泽周)



市中心医院

恶性肿瘤微波消融技术取得新突破

本报讯 近日,周口市中心医院超声医学科、肝胆外科和肿瘤内科二病区的医务人员共同协作,使用恶性肿瘤微波消融技术,为我市多名恶性肿瘤患者成功实施手术,标志着该院恶性肿瘤微波消融技术取得了新突破。

多位患者中,67岁的鲁女士是位软组织肉瘤术后双肺多发转移患者。在全身抗肿瘤治疗过程中,她的肝脏出现新病灶,肺内的病灶则较为稳定。鲁女士到周口市中心医院后,医院为其进行了多学科会诊,诊断其肝内的新病灶为单发病灶。对局部单发病灶进行根治性治疗,有利于提高患者的生存质量。因此,医生决定为其实施超声引导下微波消

融手术。

经院方和患者及其家属充分沟通后,鲁女士进入手术室。医院超声科主任张箭和肿瘤内科二病区主任徐继业为鲁女士成功实施了微波消融手术。术后患者情况良好,无明显不适。目前鲁女士已好转出院。

徐继业介绍,微波消融术是一种利用微波高热效应进行的微创介入手术。该手术将专用的治疗针在超声或CT引导下,经皮肤穿刺直接进入肿瘤病灶,利用和微波炉运转一样的热效应原理,使肿瘤组织在几分钟内达到60摄氏度以上的高温,实现“热融”肿瘤细胞的效果,同时周围组织极少或不发生损伤。

(普淑娟)

市中医院

推动妇科肿瘤诊疗质控工作规范化

本报讯 6月21日,河南省肿瘤诊疗质量控制中心妇科肿瘤亚专业组一行5人到周口市中医院,指导该院妇科肿瘤治疗工作和医院宫颈质控工作。

当日的指导会上,河南省肿瘤诊疗质量控制中心妇科肿瘤亚专业组长付秀虹表示,宫颈癌发病率位于妇科肿瘤第一位,开展2024年宫颈癌诊疗质控指导评价工作,旨在推动全省宫颈癌诊疗质量持续提升,逐步完善省内宫颈癌规范化诊疗与质量控制体系,推动全省宫颈癌防治体系同质化、同质化。

随后,市中医院相关负责人对医院妇科工作中的亮点进行了汇报。专业组专家对河南省宫颈癌诊疗质控指标及评分细则进行了解读,并开展

了现场质控培训。

指导会后,专业组专家深入医院相关病区,通过现场走访、查看资料、调阅病案数据等方式,对该院宫颈质控相关工作进行了检查。检查结束后,专家们对该院妇科肿瘤管理及诊疗水平给予高度评价,对检查中发现的问题进行现场反馈,并提出了指导性意见和建议。

市中医院工会主席张红梅表示,专业组专家提出的意见十分宝贵,能够助力医院做好妇科肿瘤诊疗工作。市中医院将紧跟河南省肿瘤诊疗质量控制中心的脚步,推动医院妇科肿瘤诊疗质控工作规范化、同质化,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

(郑伟元)

市妇幼保健院

争分夺秒救治产后出血患者

本报讯 近日,28岁的李女士在顺产后突发大出血,周口市妇幼保健院多学科医务人员通力合作,成功让她转危为安。

据了解,近日,李女士在家附近的一所医院顺产后突发大出血,医务人员立即为其实施子宫收缩、药物止血、压迫止血等一系列措施。然而,她仍持续出血,血压降低,心率升高,情况危急。该院医务人员只得向卫健部门求助,联系到了市妇幼保健院产科主任董丽涛。

“当时我正在这家医院附近进行学术巡讲,我接到求助后,立刻了解患者的病情,在判断出血原因、评估出血量后,给予了医疗建议,并立即赶往抢救现场。”董丽涛介绍,市妇幼

保健院得知情况后,也迅速派出产科重症监护室主任和护士长随救护车驰援。

市妇幼保健院医务人员到达现场时,李女士已接受子宫切除手术,但仍有凝血功能障碍。大家立即为其大量输血,使用抗纤溶药物,提供高级生命支持。当李女士病情逐渐稳定后,董丽涛又安排救护车将其转入市妇幼保健院重症监护室进行后续监测治疗。待救护车到达市妇幼保健院时,该院开通了绿色通道,立即对李女士进行救治。经过72小时的治疗,李女士脱离生命危险,转入普通病房。目前,李女士恢复良好,已顺利出院。

(韩瀚)

项城市第一人民医院

接受省级质控指导 做好民生实事工作

本报讯 为扎实推进免费筛查民生实事工作,规范免费唐筛、新生儿听力检查等项目的检查流程和检查技术,6月21日,河南省免费筛查民生实事质控专家组到项城市第一人民医院,对该院相关工作进行技术指导。

专家组深入该院产前筛查咨询室、超声筛查室、血清学标本采血室、新生儿听力筛查室等相关科室,通过现场查看、访谈、查阅资料等方式,对人员资质、服务流程、技术操作规范等进行了现场质控,并重点对免费唐筛、新生儿听力检查等项目的服务质量、随访管理、质控情况、档案资料、信息系统以及仪器设备使用情况等

进行了技术指导。

随后,专家组对该院免费唐筛、新生儿听力检查等工作开展情况进行了反馈,在肯定该院相关工作成绩的同时,对工作中存在的问题和不足提出了合理化建议和具体改进措施,要求该院进一步总结经验,完善薄弱环节,注重工作细节,确保工作质量。

项城市第一人民医院相关负责人表示,此次质控指导对医院的免费筛查民生实事工作起到了推动作用。医院将以此次质控指导为契机,将免费筛查民生实事工作做好、做实、做细,为妇幼群体提供更好的医疗服务。

(郑伟元)



健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505
18222960521 15538663780
电子信箱:zkrbwsb@126.com